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   一、化学课程标准对原电池这部分内容的要求
普通高中化学课程标准对原电池这部分内容的要求：体验化学能与转化为电能的探究过程，了解原电池的工作原理，能写出电极反应和电池反应方程式。
二、教材分析和学情分析

课程标准只是一个大方向，要真正把这部分知识讲活了讲透了还是要靠我们对教材的把握和学情的分析。这一节内容是以必修2第二章第二节“化学能与电能”为基础，是对必修2基础的加深和提高，在化学必修2中，学生对于原电池已经学习了相关的知识，只是很浅显，只是要求能够举例说明原电池中化学能和电能的转化关系及其应用，而在选修4中则应使学生从微观层面对原电池和原电池的原理有个更加深刻的认识和理解，本节教学重点应该放在引导学生分析现象产生的原因，要求学生理解原电池原理并且能够根据这些原理设计简单的原电池，能够写出其相应的电极反应方程式。也就是说原电池的工作原理必须作为重点讲述。

其次，与必修2相比，选修4中原电池的设计上使用了盐桥，

此处，盐桥的组成及作用须讲清楚，盐桥的设置不仅仅是一个普通的实验技术改进，而是对旧的思维模式的一个质的突破，要强调在有盐桥的原电池这种特定装置中氧化剂、还原剂近乎完全隔离却能实现电子的定向转移，其优点是能持续、稳定产生电流，这也为原电池原理的实用性开发奠定了理论基础。

三、设计思路

指导思想：应充分调动学生的积极性和主动性，以学生为主体，让学生自主地参与知识的获得过程，并给学生充分的表达自己想法的机会。以实验为载体，创设问题情境，将对原有知识的回顾与新知识的引入融为一体，将实验探究与思考交流交替进行，要充分利用学生的好奇心和求知欲，设计层层实验和问题情境，使学生在自主实验、积极思考和相互讨论中自己发现问题、分析问题和解决问题。

在教学内容的安排上，按照从易到难，从实践到理论再到实践的顺序，首先通过实验，引入课题。在实验——观察——讨论——推测——验证的过程中，学习和理解原电池的概念和原理。在此基础上，通过实验探索能产生持续稳定电流的原电池的条件。最后，让学生自己设计一个原电池以检验学生对所学知识的实际应用能力。

根据学生的知识结构、心理特点和教学内容的实际需要，采取了启发、讨论、实验探究等教学方法进行教学。

 四、教学设计
	 

教学目标
	 
1.知识与技能：使学生进一步认识原电池，理解原电池原理，会设计简单的原电池。

2.过程和方法：

通过一些探究活动，进一步认识与体验科学探究的过程。

3.情感态度与价值观：根据所学知识来主动探究未知，进一步增加学生的好奇心和求知欲。发展学生善于合作，勤于思考的科学精神。

	 

重点
	 

1、使学生理解原电池的工作原理。
2、使学生掌握电极反应方程式的书写。

3、让学生能设计简单的原电池。

	 

难点
	 

1、盐桥原电池的工作原理

2、引导学生自主进行探究

	 

教学方法
	 

分组实验探究法

	 

仪器、药品
	 

仪器：电流表、电压表、U形管、烧杯

药品：铜片、锌片、硫酸铜溶液、硫酸锌溶液、音乐卡

	 

教师活动
	 

学生活动
	 

设计意图

	 〔导入〕不响的音乐卡：都说一日之计在于晨，为了振奋同学们的心情，我特意带了一张珍藏了几年的音乐卡过来，来我们听首音乐提提神。不响。问有什么办法可以让它重新响起来吗？
视频：水果电池为iphone充电

	 对新课充满兴趣
	 

从生活中己有的知识和经验出发，引入新课。引起学生的兴趣。

	（过渡）看了为水果电池为iphone充电的视频后有什么感想？
	 

回答：浪费
	 

创设情境， 

	我们也来设计一个简单的原电池吧，老师给出的材料是Cu、硫酸铜溶液、Zn.
	在课堂记录上设计并作图
	 

让学生重温原电池的知识

	 请一个学生上台板演
	 

 
	 

 

	①点评，
②再让一个学生描述原电池的工作原理。现象。
③复习构成原电池的条件是什么？。
	 复习已有的知识
 
	 

 

	 这样的装置真的能发电吗？我们马上来验证一下，根据老师给的仪器和药品组装一套原电池，并记录电流表或电压表的数据。
	 分组实验，并记录数据
 
	 培养学生动手操作能力和观察能力和合作精神
 

	 提问：测得的电流表和电压表的数据是怎样的？
	 

2个学生起来汇报：都变小。
	 

 

	追问：为什么会变小呢？
	 讨论，回答
	 

 

	追问：同学们把锌片拿起来看看,有什么？
追问：是什么呢？

追问：铜是怎么产生的呢？

解释铜产生的原因，这个原电池不能持续产生稳定电流。主要原因是锌与硫酸铜溶液直接接触，铜在锌片表面不断析出构成了原电池，致使向外输出的电流强度减弱。当锌片表面完全被铜 覆盖后，不再构成原电池，也就没有电流产生。其次，两极周围有过剩电荷，阻碍电子的定向移动。

 
	 有黑色物质。
 铜。
锌直接与硫酸铜发生反应。
	 

 

	小结简单原电池的缺点
1、电压不稳
2、效率低

3、开路损耗
	 

理解、记忆
	 



	〔设疑〕怎么样才能把这简单原电池进行优化呢？
	思考回答：要避免锌与硫酸铜溶液直接接触；
	培养学生分析问题，解决问题的能力

	 利用动画讲解简单原电池优化的要点。
介绍盐桥的成分和作用


	 

理解
	 

深化学生对原电池原理的理解

	（过渡）实验是检验真理的唯一标准，来，我们又来验证一下。（指导学生完成分组实验）
	 

分组实验，记录数据
	 培养学生动手操作能力和观察能力和合作精神


	 提问:①3分钟后电流和电压的数据
②锌表面还有黑色的物质吗？

③那实验一的问题得到解决了吗？
	 

 学生回答。
	 培养学生的归纳总结能力和语言表达能力


	（设问） 现在我们再来巩固盐桥电池的工作原理。哪位同学能描述一下盐桥电池的工作原理呢？

小结盐桥的作用：沟通两极，平衡电荷
	 

外电路：锌失去电子经导线传到铜极，再传给硫酸铜溶液中的铜离子。 内电路盐桥中的钾离子和氯离子在相反电荷的作用下定向移动，这样就形成了电流。
	 培养学生的归纳总结能力和语言表达能力

 

	问：盐桥电池的电极反应式又是怎样的？
（过渡）锌失去电子是氧化反应，铜离子得到电子是还原反应，中间有盐桥相连。看，这像什么呀？
	学生思考回答。
	 



	 

（设问）既然有稳定电流和电压的电池了，我的音乐卡是不是可以重新响起来了。

请你在实验二的基础上，设计一组电池，
让贺卡（2V）稳定的工作。


	 

 分组合作，完成实验
	 

 培养学生主动探索的能力，相互交流合作的精神，体验科学探究的过程

	（创设情境）在这个特殊的日子里，让我们的音乐卡一起响起来，来一首快乐合奏曲。你们把连接音乐卡的一个夹子松开，我说开始时你们再接上。3.2.1.开始。
	 

合作让
	 

体验成功的快乐

	 

(过渡)科学离我们远吗？我们可以自制小电器如自制的小闹钟，自制的小灯，都很有意义。材料可以根据需要进行选择。
我们来看怎么根据给出的反应设计出原电池。
	 

设计原电池
	 深化学生对原电池原理的理解

	 （小结）我们这节课既复习了原电池的原理，又体验了盐桥电池。讲了那么多，其实你们知道第一个电池是谁制造的？是伏打在1800年制造的，到1836年法拉第和丹尼尔改良了原电池---双液电池。以此为基础，形形色色的电池陆续出现了。你就得这些电池技术还会被不断被突破吗？有可能是你吗？只要不断努力，不断思考，不断探究，坚持不懈，就有可能是你。当然，我们先打好理论基础。

	
	情感价值观教育。

	 

当堂训练1.2.3.
布置作业
	 

 
	 



	 

板书设计

（主板书）                       （副板书）
1、 简单原电池

二、体验盐桥电池
 

 盐桥的作用：沟通两极

              平衡电荷
 



	 
	 
	 
	 


 

































































